

重庆建成高质量发展高品质生活新范例的策略思考

代金平，李俊斌

(重庆邮电大学马克思主义学院，重庆 400065)

摘要：当前，我国已步入城镇化质量提升的新阶段，推动高质量发展、创造高品质生活是新时代重庆经济社会发展的根本遵循。基于此，本文从创新驱动发展战略、抢抓“一带一路”“双循环”“双城圈”大机遇、推进“资源节约型、环境友好型”城市建设、弹好重庆大城大乡共享高品质生活的协奏曲等方面进行策略构思，以期重庆建成高质量发展高品质生活新范例提供有益参考。

关键词：重庆；高质量发展；高品质生活；新范例

中图分类号：F127

文献标识码：A

DOI：10.12230/j.issn.2095-6657.2022.35.041

2020年1月召开的中央财经委员会第六次会议作出了“推动成渝地区双城经济圈建设、打造高质量发展重要增长极”的重大决策部署。同年11月，党中央、国务院印发《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》，要求重庆“以建成高质量发展高品质生活新范例为统领，建设国际化、绿色化、智能化、人文化现代城市”^[1]。这是党中央在新时代从战略高度赋予重庆的重大使命，为重庆把握新发展阶段、贯彻新发展理念、融入新发展格局提供了根本遵循和重要指引^[2]。重庆要牢记中央对重庆发展寄予的嘱托和厚望，全方位、多维度建成高质量发展高品质生活新范例。

1 实施以大数据智能化为引领的创新驱动发展战略

创新驱动发展战略是城市现代化发展的必由之路。为适应国内外市场在资金链、产业链、人才链、创新链等方面的深度调整，重庆需要瞄准未来布局新兴产业，面向全球汇聚智慧资源，实施以大数据智能化为引领的创新驱动发展战略。

1.1 坚持新发展理念融入创新驱动发展

发展理念是发展行动或发展实践的先导，发展理念是否先进、是否与时俱进，从根本上决定了发展实践的效果与发展目标的实现程度。要通过深入贯彻落实“创新、协调、绿色、开放、共享”五大发展理念，增强创新发展的动力、破解创新发展的难题、厚植创新发展的优势，实现重庆“更高质量、更有效率、更加公平、更可持续”的创新发展。同时，要把发展的目的、动力、取向辩证统一起来，切实做到把“为了人民”作为经济社会发展的目的、把“依靠人民”作为经济社会发展的动力、把“成果由人民共享”作为经济社会发展的取向。

1.2 立足“制造业立市”进行智能创新

依托重庆“工业重镇”的名片，坚持把发展经济着力点放在实体经济上，坚持以实体经济为本不动摇，把制造业高质量发展摆在突出位置，深入推进科技创新，大力推动数字经济与

实体经济融合发展。实现传统制造企业的智能化发展，从培育人工智能产业、传统生产方式智能化改造和推广智能应用三个基本维度进行传统区域经济模式的智能化改造。依托区域政策工具提供系统性支持，着眼解决“早期缺资本、中期缺协调、后期缺升级”等智能制造业集群发展的诸多外部问题，进一步巩固“全球最大的笔记本电脑生产基地”“汽车产业基地”“智能手机制造基地”等重要地位，打造更为宏大的新经济场景、更具影响力的科技创新策源地和活力区^[3]。

1.3 依托数字经济加快产业创新增效

在推动重庆长安汽车、云从科技等本地智能领域企业快速崛起的同时，为近年来陆续入驻重庆的腾讯、阿里巴巴、百度、华为、浪潮等“数字经济”头部企业营造更好的发展环境。同时，充分发挥三大运营商、东软、用友软件、腾讯、阿里巴巴等龙头企业的带动作用，发挥其在软件通讯、数字金融、网络服务等行业的资源整合优势，迅速集聚一批产业链上下游优质企业，形成龙头企业引领，确保以“芯屏器核网”为代表的重庆智能产业、重庆数字经济产业的最大化增值。

2 抢抓“一带一路”“双循环”“双城圈”大机遇

经济社会发展的机遇与挑战并存是永恒的主题，能否抓住机遇决定着城市的发展程度。在“一带一路”“双循环”“双城圈”战略背景下，重庆市作为中国经济板块的重要增长极，要抓住机遇，实现自身的转型和跨越式发展，展现重庆担当、重庆办法、重庆魅力。

2.1 加大改革开放试验田建设力度

近年来，重庆的战略定位在不断调适和发展，其路线图可大致描述为：“长江上游的经济中心”——“西部重要的增长极和国家中心城市”——“西部大开发的重要战略支点和‘一带一路’与长江经济带的联结点”。这在空间上充分彰显了重庆日益增强的广泛的辐射力和影响力。要加快重庆改革开放的进程，恢

复重庆作为内陆城市在历史上的开放荣光，不断提高其开放水平和服务贸易能力，把重庆建成有发展潜力、有竞争力的开放极，从而加快重庆从“大国名城”迈向“全球都市”的步伐。

2.2 参与国内大循环为主体的发展

利用中国经济向内陆城市开拓和挖潜的契机，依托政策扶持和内生增长顺势而为，使重庆成为人才流、信息流、资金流、物资流的枢纽和流通中心，并为之匹配在对外开放中成为长江上游以及西部地区的科教文化中心、金融中心和商贸物流中心^[4]。通过不断提高重庆“制造+消费”在体量和人均方面的发展速度，努力缩小与北上深广在经济地位和发展成效上的差距，使重庆成为西部大开发和长江经济带的战略支点，并对周边区域和城市产生示范和带动效应。

2.3 构筑具有国际竞争力的高能级共同体

重庆交通网络发达畅通，开通了“重庆—西安—兰州—新疆—中亚—欧洲”的渝新欧国际大通道，已经成为区位优势显著的经济交往联结点。要进一步释放西部大开发新格局中重庆、成都、西安等重大城市之间的空间聚集红利、区域带动能量，不断增强三大城市之间及其对中间城市的规模溢出效应，打造世界级产业集群，培育具有国际竞争力的城市群。通过高能级共同体建设，使长江经济带成为充分彰显我国强大国家经济实力、无限发展潜力的地区，从而在国际竞争中处于优势地位。

2.4 推进成渝地区双城经济圈建设

从总体思路来看，就是以共建现代产业体系、西部科学城、西部金融中心、西部陆海新通道等为依托，推动成渝相向发展、联动发展、抱团发展。同时，需要注意的是，“如果仅仅是基于利益考虑，那么协同动力可能并不长久”，因此，成渝发展不能只依托于现实经济利益，而是需要形成在发展观念、发展意识、发展价值等层面上的社会认同，以文化精神方式推动成渝双城的协同、稳定、持续发展^[5]。这就要求以建好物质文明与精神文明相协调的成渝地区双城经济圈为抓手，促使“成渝通道+成渝资本+成渝市场+成渝制造+成渝创新+成渝文化+成渝精神”成为沟通、联动国内国际双循环的节点和纽带，推动形成功能互补、优势互济的成渝地区新发展格局，使其成为整个西部带头发展、带动发展的强大增长极。

3 推进“资源节约型、环境友好型”城市建设

以高效的能源利用、美丽的人居环境为导向，竭力构建经济社会高质量发展体系，成为新时代城市建设、发展的迫切要求。重庆高质量发展、高品质生活要以资源环境为支撑，以人与自然和谐共生的现代化为目标，加快建设资源节约型、环境友好型城市的步伐，使良好的生态环境成为重庆经济社会发展的增长点。

3.1 推进重庆绿色发展

绿色发展作为生态文明建设的新路子，已然成为新时代经济社会高质量发展的必然选择，在助推以绿色作为普遍形态的高质量发展历程中，重庆要坚持生态赋能经济，不断增强对其管辖内生态区域的保护，依托科技的日趋发展，凭借山水之城的独特优势，从战略层面把生态文明建设放在更加突出的地位，将生态文明理念贯穿重庆发展的各方面、全过程。重庆正处在高质量、高品质发展的关键期，为倒逼城市建设、城市生产方式的绿色转型，要大力开发清洁低碳、安全高效的能源，不断壮大节能环保、清洁生产的产业，持续推进资源的全面节约、循环利用的生产方式，全面推广“简约适度、绿色低碳、文明健康”的生活模式，走出一条独具山城特色的绿色低碳循环发展道路。

3.2 加强重庆环境治理

环境的保护和治理是经济社会高质量发展的应有之义，而在推进城市化的过程中，要时刻将生态环境的保护和治理放在重要位置，全过程、多领域做好环境治理工作。在推进环境治理的过程中，重庆要坚持“源头防治、全民共治”的原则和“保护优先、修复及时”的思路，全面推进大气污染、水污染、土壤污染等环境污染的预警防范和综合治理，破解制约重庆发展的资源瓶颈和环境短板，尤其要重视加强“两江四岸”治理提升工作，及时有效地阻断沿江一带的污染源，坚决打好污染防治攻坚战，调整和优化市场、工厂、码头、高楼、高架桥等功能布局，恢复和改善江岸一线的生态廊道功能，为重庆市民营造亲水、宁静、和谐、美丽的绿意空间和人居环境。

3.3 保护重庆生态系统

重庆城市建设的范式选择不仅关系到三峡库区的发展，也影响着长江流域的生态环境，要高度重视重庆作为长江上游生态屏障的最后一道关口对于重庆长远发展乃至国家发展全局的重大意义。所以，充分考虑生态系统的承载能力、城市空间拓展与生物多样性发展的协调问题，以及经济社会发展与生态系统保护的平衡关系成为重庆发展所面对的重要问题。加强长江经济带生态系统的保护，重庆要坚决贯彻“共抓大保护，不搞大开发”方针，不断强化“上游意识”，切实担起“上游责任”，保护好长江母亲河和三峡库区，充分发挥重庆在推进长江经济带绿色发展中的示范作用，为重庆人民创造天蓝地绿、山清水秀的美丽家园。

4 弹好重庆大城大乡共享高品质生活的协奏曲

高品质生活是全面建设社会主义现代化国家的目标要求，但对于西部直辖市的重庆而言，现代化建设面临大城市与大农村并存的格局，城乡之间的经济发展及生活水平差距较为明显。只有统筹做好城市、乡村两篇文章，持续推动城乡一体化高质量发展，才能满足全体重庆人民日益增长的高品质生活需要。

4.1 培育重庆“三农”内生发展动力

高品质生活要以高质量发展为前提和支撑,城乡共享高品质生活离不开乡村自身发展即乡村内生动力的开掘和激发。在体制推动上,重庆要强化体制机制创新,直面影响重庆大城大乡共享高品质生活的根本问题,把深化以土地为核心的农村改革作为推进“三农”工作、解决农民增收问题的着力点,健全和落实重庆有关规范农村用地、盘活农村资源的制度安排,并通过产权赋予、资本运作等方式激活农村市场,形成各级政府、城市工商资本、集体经济组织以及农民个人等多元主体共同推动农村经济社会发展的强大合力,有效破解城乡发展不充分、不均衡的现实问题。

4.2 推进“以人为核心”的新型城镇化

重庆要贯彻落实“以人民为中心”的发展思想,走好中国式新型城镇化道路,使城镇百姓生活逐步由“物质文化生活”过渡到“高品质生活”,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。一方面,坚持“面上保护、点上开发”原则,不断优化“一区两群”城镇空间布局,在推进大都市区功能提档升级、打造现代化大都市区的同时,结合大巴山区、武陵山区的生态涵养与保护,统筹推进以万州为中心城市的渝东北城镇群(11个区县的城镇)、以黔江为中心城市的渝东南城镇群(6个区县的城镇)的带状城镇群发展,形成圈层格局和轴带联动效应;另一方面,坚持“差异化发展”原则,不断增强就地城镇化能力。重点推进一批产业基础较好、人口承载能力较强、发展势头强劲的特色小城镇发展,并发挥各级各类特色小城镇对周边地区的层层传递带动作用,形成不同城镇之间、城市与乡村之间互动发展的新格局。

4.3 构建“以城带乡”一体化发展格局

城乡发展是命运共同体,只有实现城乡互动,尤其是发挥城市对乡村的带动作用,才能形成大城大乡共享高品质生活的格局。一方面,推动城市现代化向乡村扩展和延伸,要从整体上谋划重庆大都市核心区建设与区县乡村振兴事业,加大公共财政资源向农村,尤其是落后农村倾斜注入的频次和力度,推进各种、各类公共服务资源城乡均衡布局,全面补齐农村发展短板、改善农业生产条件、增强农民经济收入,形成城乡融合发展、共同繁荣的态势;另一方面,用数字化方式赋能和串联城乡经济发展,随着数字化革命以快速的步伐促成人类社会全面进入信息时代,基于数字化转型升级的城乡一体化发展已成为潮流,要采用城市工业互联网的先进理念,集合智能农机、高精度遥感等全球农业科技领先的设备和技术,创建全新的数字化乡村产业互联网平台,将城乡经济发展的空间场域拓展至虚拟网络的数字空间,与时俱进地为乡村振兴过程中的新型生产经营户和农民提供智能化服务,促进乡村发展的动力变革、

质量变革、效率变革。

5 结语

综上所述,推动高质量发展、创造高品质生活是新时代重庆经济社会发展的根本遵循和目标指向。重庆需要在四个方面着力:一是需要瞄准未来布局新兴产业,面向全球汇聚智慧资源,实施以大数据智能化为引领的创新驱动发展战略,立足“制造业立市”进行智能创新,依托数字经济加快产业创新增效,培育西部(重庆)科学城创新中心;二是要抢抓“一带一路”“双循环”“双城圈”大机遇,加大改革开放试验田的建设力度,积极参与国内大循环为主体的发展,构筑具有国际竞争力的高能级共同体,推进成渝地区双城经济圈建设;三是推进“资源节约型、环境友好型”城市建设,以资源环境为支撑,以人与自然和谐共生的现代化为目标,加快建设资源节约型、环境友好型城市的步伐,使良好的生态环境成为重庆经济社会发展的增长点;四是弹好重庆大城大乡共享高品质生活的协奏曲,通过培育重庆“三农”内生发展动力、推进“以人为核心”的新型城镇化、构建“以城带乡”一体化发展格局,不断满足全体重庆人民日益增长的高品质生活需要。

参考文献:

- [1] 成渝地区双城经济圈建设规划纲要[N].人民日报,2021-10-21.
- [2] 唐良智.建设高质量发展高品质生活新范例[N].经济日报,2021-05-28.
- [3] 余川江.培育世界级智能制造业集群的理论框架及重庆实践[J].重庆理工大学学报(社会科学),2019,(05):40-48.
- [4] 廖元和.重庆改革开放四十年历程与未来发展趋势[J].西部论坛,2018,(06):15-23.
- [5] 秦鹏,刘焕.成渝地区双城经济圈协同发展的理论逻辑与路径探索——基于功能主义理论的视角[J].重庆大学学报(社会科学版),2021,(02):44-54.

作者简介:代金平(1964-),山东烟台人,二级教授,博士生导师,马克思主义学院院长,主要从事农村基层党建研究;李俊斌(1981-),重庆酉阳人,教授,硕士生导师,马克思主义学院马克思主义理论教研部主任,主要从事马克思主义理论研究。

课题项目:重庆市社会科学规划项目“重庆建成高质量发展高品质生活新范例研究”(课题编号:2021YBZX13)。